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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8299 Posła na Sejm RP, Pana Michała Wosia w sprawie 
przystąpienia do trzeciego etapu rozbudowy zbiornika Racibórz oraz jego przystosowania 
do potrzeb energetyki i turystyki, a także stanu napraw po ostatniej powodzi, 
przedstawiam stosowne informacje. 

W kwestii działań podjętych w celu usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości 
dotyczących zbiornika Racibórz informuję, że zgodnie z informacjami udzielonymi przez 
Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie (dalej: PGW WP), Śląski Wojewódzki 
Inspektor Nadzoru Budowlanego w dniu 12 grudnia 2024 r. wszczął z urzędu 
postępowanie w sprawie nieodpowiedniego stanu technicznego zbiornika 
przeciwpowodziowego Racibórz, tj.: zapory czołowej, maszynowni budowli przelewowo-
spustowej oraz upustu do Odry Miejskiej. Postanowieniem nr 12/25 z dnia 3 lutego 2025 r. 
nałożył na PGW WP obowiązek dostarczenia w terminie do 31 sierpnia 2025 r. ekspertyzy 
obejmującej: uszkodzenia koryta Rowu Tworkowskiego, ujścia kanału rybackiego i czaszy 
zbiornika wyrównawczego pompowni Buków, a w szczególności określenie warunków 
gruntowych oraz zagęszczenia podłoża pod ławy i pod rowem opaskowym zapory 
czołowej, a w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości – rozszerzenie ekspertyzy 
o wskazanie sposobu usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości i terminu, w którym 
powinny zostać usunięte. Mając powyższe na uwadze, PGW WP planuje w 2025 r. 
realizację zadania mającego na celu wykonanie wskazanej przez Inspektora Nadzoru 
Budowlanego ekspertyzy. 

Odnosząc się do pytania dotyczącego obecnego stanu technicznego zbiornika Racibórz, 
zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW WP, od 16 sierpnia  do 29 listopada 
2024 r. przeprowadzono roczną kontrolę okresową budowli hydrotechnicznych 
(piętrzących) zbiornika Racibórz. Podczas oględzin mających miejsce po wrześniowym 
wezbraniu, stan faktyczny wskazał na możliwość wystąpienia zagrożenia dla bezpiecznej 
eksploatacji obiektu. Jednocześnie nie zidentyfikowano występowania istotnych 
nieprawidłowości w utrzymaniu budowli hydrotechnicznych obiektu. Do czasu 
uwzględnienia zaleceń, m.in. w zakresie wykonania ekspertyzy w sprawie warunków 
gruntowych w obrębie uszkodzeń koryta Rowu Tworkowskiego, ujścia kanału rybackiego 
i czaszy zbiornika wyrównawczego pompowni Buków, obiekt można użytkować zgodnie 
z obowiązującymi pozwoleniami i instrukcjami.
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Odpowiadając na pytanie dotyczące trzeciego etapu rozbudowy zbiornika Racibórz, 
przekazuję, w ślad za informacją przesłaną przez PGW WP, że dotychczas nie został 
wyznaczony dokładny termin realizacji zadania związanego z wykonaniem trzeciego etapu 
rozbudowy zbiornika Racibórz.

Odnosząc się do pytania dotyczącego wykorzystania zbiornika do celów energetycznych 
i turystycznych przekazuję, zgodnie z informacjami udzielonymi przez PGW WP, że 
instytucja ta nie prowadzi działań związanych z użytkowaniem zbiornika Racibórz do celów 
energetycznych. Ponadto, grunty stanowiące zbiornik Racibórz są wydzierżawiane, 
na podstawie art. 265 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne1, z przeznaczeniem 
na: cele rolne, rekreacyjne (tj. ścieżki rowerowe na wałach przeciwpowodziowych wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą), a także prowadzenie działalności gospodarczej związanej 
z wydobyciem kruszywa.

Odpowiadając na pytanie związane ze zwiększeniem środków na modernizację 
i utrzymanie infrastruktury zbiornika, przekazuję, że PGW WP każdego roku analizuje 
i planuje realizację zadań związanych z utrzymaniem infrastruktury zbiornika Racibórz 
Dolny. Ponadto, znaczna część robót jest wykonywana siłami własnymi PGW WP Zarządu 
Zlewni w Gliwicach.

Z poważaniem

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

1 Dz. U. z 2024 r. poz. 1087, 1089, 1473, z 2025 r. poz. 216.
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